

Псалтырь и другы нѣкон ситвы-дробны работы, а за допѣленіе на нѣманіе-то що повече отъ това въведохъ оны най-врѣдителинъ швъ, възъ кой-то и на ученицы-ты ся устрѣми и отвѣче всичко-то вниманіе отъ наукъ-тж, па и майкы-ты ся заслѣнихъ съ него, та вещь никоя отъ тѣхъ и не помышлява на свои-ты длѣжности кѣмъ дѣщеръ ся въ това най-важно врѣмя за едикъ дѣвойкѣ, въ кое-то бы трѣбвало да ся приготоуи тя за добръ съпржжъ, майкѣ и домакынѣ.

Ето, рѣкохъ, пріятелю, какъ мыслятъ у насъ за изучваніе дѣвицы-ты, та оттова мыслѣте вече въ какъвъ ридъ сж и на повече-то мѣста дѣвическы-ты училища, освѣнь у иѣкое и друго, у кон-то ся намира нѣчто по-добро; ала и тамъ ако си турите очила на очи-тѣ, та повникнете по-добрѣ въ работъ-тж, щете намѣрите тврѣдѣ много и дебелы трескы за дѣланіе. — Послушай да ти прикажжъ сега пакъ каквы сж и какъ ся обдрѣжятъ наши-ты училища. Помыслѣте си на единъ какъвъ-годѣ ждиданъ испрѣвъ за друго испеченъ а послѣ за училище нарѣченъ; неумазанъ откакъ ся направиль и за-закниженъ съ рѣждивы упушены хартин или съ испотрошенны стькла. Тукъ измежду вѣчны-ты прахове въобразѣте си едикъ какво-годно ученъ калугеркѣ или нейнѣхъ ученицѣ, условенъ годишно за едикъ умрѣлѣ цѣнѣхъ, че прѣдава Чясословъ и Псалтырь или пакъ че учи дѣтца-та на домашнѣхъ разсыпнѣхъ — тютюновы кесійкы и пр. и пр. (Тукъ може да кажжтъ нѣкон си, че у тѣхъ не е до сжщъ тѣй, нѣ нека си казвать тѣ колко щжтъ, вые и въ тѣхнѣ-тж пнта щете найдете на-половнѣхъ рѣжено!). И всичко това става и прави ся у насъ не че имъ е нужно, нѣ само за хатжрѣ или отъ людскы срамъ: да не бы да ся рѣче, че еде-гдѣ-си нѣма дѣвическо училище, та да има божемъ нма-то му. Отъ всичко това, пріятелю, Вые трѣбова да сте си съставили понятіе и за настояваніе-то и нагледваніе-то на тыя училища какво е; нѣ нека и за това да ви поприкажжъ що-годѣ. Нѣкой старецъ, или нѣкой сарафинъ или пакъ нѣкой, кой-то занятъ съ едикъ, та не може да види и другъ работъ, поставятъ ся за настоятели надъ тыя святы заведенія (надъ кон-то бы трѣбвало да ся полага най-голѣмо-то трепереніе и настояваніе) да имъ водятъ смѣткы-ты и да гы снабдявать съ нужды-ты; зато щете видите прѣвый да го набарва едва по Петровъ-день, кога ся оправи врѣмя-то, та да види що му е по-